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Bericht aus der Sitzung des Gemeinderats vom 17. September 2019 
 
Am vergangenen Dienstag, 17. September 2019 hatte Bürgermeister Jochen Zeller zu einer 
ganz besonderen Gemeinderatssitzung eingeladen:  
Der Gemeinderat tagte das erste Mal in seiner neuen Zusammensetzung nach der 
Kommunalwahl am 26. Mai 2019.  
 
TOP 1: Bürgerfragestunde 
Aus den Reihen der Bürgerschaft wurden keine Anfragen gestellt. 
 
TOP 2: Bekanntgabe nichtöffentlicher Beschlüsse 
Bürgermeister Jochen Zeller gab aus der Sitzung vom 23. Juli folgenden nichtöffentlichen 
Beschluss bekannt: 
 Das Gremium stimmte dem Verkauf des Grundstücks Finkenweg 6 in Bernloch zu, auf 

dem das neue Gesundheitszentrum Alb in Hohenstein gebaut wurde.  
Ursprünglich war die Verpachtung im Rahmen des Erbbaurechts geplant.  

 
TOP 3: Einsetzung und Verpflichtung der neu gewählten Gemeinderäte 
In der ersten Sitzung verpflichtete Bürgermeister Jochen Zeller die Gemeinderäte auf die 
gewissenhafte Erfüllung und Ausübung ihres Amtes.  
Er beglückwünschte nochmals alle Mitglieder des Gremiums zur Wahl und gab in seiner Rede 
an, dass die Gemeinderäte damit kommunalpolitische Verantwortung für die künftige 
Entwicklung der Gemeinde übernehmen und richtungsweisende Entscheidungen treffen 
werden. Dabei stehe immer das Wohl der Allgemeinheit im Vordergrund. Bürgermeister 
Jochen Zeller freut sich auf eine gute und konstruktive Zusammenarbeit. 
 

 
(auf dem Foto fehlt Fr. Bartholomäus) 
 
TOP 4: Wahl der Stellvertreter des Bürgermeisters 
Nach jeder Wahl des Gemeinderates sind aus dessen Mitte, gemäß der Hauptsatzung der 
Gemeinde, zwei neue Stellvertreter des Bürgermeisters zu wählen. Die Stellvertretung 
beschränkt sich auf die Fälle der Verhinderung.  
Von den Gemeinderäten wurden für die neue Amtsperiode als erster stellvertretender 
Bürgermeister Herr Georg Steiner und als zweiter stellvertretender Bürgermeister Herr Markus 
Tress im Wege der Einigung gewählt.  
 
TOP 5: Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter in Ausschüsse und Gremien 
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Der Gemeinderat hat in seiner konstituierenden Sitzung auch über die Besetzung 
verschiedener Ausschüsse und Gremien zu entschieden. 
Bei der Gemeinde ging ein Wahlvorschlag der Gemeinderäte für die Besetzung der 
Ausschüsse und Gremien ein., welche wie folgt gebildet wurden: 
 
1. Bau- und Technischer Ausschuss  

Ordentliche Mitglieder: Stellvertreter: 
1. Vöhringer, Stephan Schnitzer, Robert 
2. Küster, Carsten Bartholomäus, Susanne 
3. Höhn, Frank Ottmar, Ulrich 
4. Hofstetter, Lothar Dr. Beetz, Alexander 
5. Nitschinger, Andreas Armbruster, Walter 

 
2. Kindergartenausschuss 

Ordentliche Mitglieder: Stellvertreter: 
1. Vöhringer, Stephan Steiner, Georg  
2. Tress, Markus Dr. Beetz, Alexander  

 
3. Beirat der Projektgesellschaft Kommunale Beteiligungs- und Verwaltungs-GmbH 

(KBV) 
Ordentliche Mitglieder: Stellvertreter: 
1. Steiner, Georg Schnitzer, Robert 
2. Bartholomäus, Susanne Küster, Carsten 
3. Höhn, Frank Ottmar, Ulrich 
4. Tress, Markus Schwörer, Markus 
5. Armbruster, Walter Nitschinger, Andreas 

 
4. Verbandsversammlung des Zweckverbandes Gewerbepark Engstingen-Haid 

Ordentliche Mitglieder: Stellvertreter: 
1. Steiner, Georg Tress, Markus 
2. Schwörer, Markus Ottmar, Ulrich 
3. Armbruster, Walter Hofstetter, Lothar 

 
5. Gemeinsamer Ausschuss für die Verwaltungsgemeinschaft Engstingen-Hohenstein 

Ordentliche Mitglieder: Stellvertreter: 
1. Schnitzer, Robert Vöhringer, Stephan 
2. Bartholomäus, Susanne Küster, Carsten 
3. Ottmar, Ulrich Höhn, Frank 
4. Dr. Beetz, Alexander Schwörer, Markus 
5. Armbruster, Walter Nitschinger, Andreas 

 
 
TOP 6: Bausachen 
Der Gemeinderat nahm folgendes Bauvorhaben zur Kenntnis: 
 Wohnhausanbau um ein Kinderzimmer in Bernloch 
 Anbauten an bestehende Produktionshalle Decke / Flying Space: Filteranlagen - 

Holzabwurfbox - Überdachung - Werbeanlagen in Oberstetten 
Der Gemeinderat stimmte folgenden Bauvorhaben zu: 
 Umnutzung einer Scheune zu Wohnraum in Ödenwaldstetten 
 Nutzungsänderung eines bestehenden landwirtschaftlichen Anwesens zum Ponyhof, 

Anbau eines Kindergartens und Lagerraumes sowie Umbau eines bestehenden 
Wohnhauses in Bernloch 
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 Teilweiser Abbruch eines Bestandsgebäudes sowie Neubau eines Wohnhauses in 
Eglingen 

 
TOP 7: Annahme von Spenden 
Der Gemeinderat stimmte der Annahme folgender Spenden zu:  
 Volksbank Ermstal-Alb eG, 150,- € für das Ferienprogramm Hohenstein und 900,- € für 

die Beschaffung einer Relaxliege für den Gesundheitswanderweg 
 Merker Industriebedarf GmbH, mediz. Produkte im Wert von 121,32 € für die 

Komplettierung des Notfallrucksacks des neuen LF 10 der FW-Abt. Ödenwaldstetten 
 Förderverein des Musik- und Gesangvereins Eglingen e. V. 2.400,- € für die 

Jugendarbeit der Hütte Eglingen 
An dieser Stelle nochmals vielen Dank an die Spender.  
 
TOP 8: Verschiedenes 
Bürgermeister Jochen Zeller hatte zu diesem Tagesordnungspunkt nichts vorzubringen. 
 
TOP 9: Bekanntgaben/Anfragen 
hier: Anerkennung als ELR-Schwerpunktgemeinde 
Bürgermeister Jochen Zeller konnte erfreulicherweise bekanntgeben, dass der Antrag der 
Gemeinde Hohenstein zur Anerkennung als Schwerpunktgemeinde im Förderprogramm 
Entwicklung Ländlicher Raum (ELR) vom Ministerium für Ländlichen Raum und 
Verbraucherschutz Baden-Württemberg am 10. September 2019 bewilligt wurde. Hohenstein 
ist nun eine der sieben neuen Schwerpunktgemeinden, welcher ein Fördervorrang für die 
Jahre 2020 bis 2024 und ein erhöhter Fördersatz bei gemeinwohlorientierten öffentlichen 
Projekten zusteht. Hohensteins bewilligter Förderrahmen für die nächsten 5 Jahre beträgt 
1,5 Mio. €. Nun stehen Abstimmungsgespräche und die Konkretisierung der 
Maßnahmenpläne an.  
Bürgermeister Jochen Zeller bedankte sich nochmals für das große Engagement der 
Bürgerschaft, das vor allem durch die Bürgerwerkstatt im März 2019 zum Ausdruck kam, und 
beim Architektur und Stadtplanungsbüro Künster für die Unterstützung beim Verfahren. 
 
Anfragen wurden in öffentlicher Sitzung nicht gestellt. 


